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Invenţia se referă la industria constructoare de maşini, în special la roţi dinţate cu dinţi flexibili. 

Este cunoscută o roată dinţată cu dinţi flexibili, care conţine un butuc şi o coroană, executate ca un întreg, în care, 

pentru a spori flexibilitatea dinţilor, este mărită înălţimea lor prin realizarea unor canale radiale în golurile dintre 

dinţi. Modul de realizare a butucului roţii dinţate, a coroanei şi a buzunarului, executat în corpul butucului, cu o 

suprafaţă cilindrică interioară, axa căruia coincide cu axa butucului, cu o lăţime a buzunarului mai mică decât 

lăţimea coroanei dinţate, sporeşte diametrul radial al buzunarului [1]. 

 Dezavantajul invenţiei cunoscute constă în volumul mare de lucru pentru executarea canalelor radiale dintre dinţi, 

îndeosebi cu dinţi înclinaţi sau conici, la care este necesitatea de realizare a canalelor curbilinii sau variabile pe 

înălţime, ceea ce simţitor complică executarea roţii. De asemenea, aşa mod de realizare permite doar micşorarea 

grosimii buzelor dintre dinţi, ceea ce sporeşte flexibilitatea lor dar, deoarece, fiecare dinte este fixat de butuc pe 

toată lungimea sa, ca o placă încastrată longitudinal, rigiditatea îmbinării bazei dintelui rămâne mare, ceea ce 

îngustează posibilitatea de a spori flexibilitatea dinţilor.    

Problema pe care o rezolvă invenţia dată constă în sporirea flexibilităţii roţii-satelit a transmisiei precesionale cu o 

capacitate portantă ridicată, creşterea durabilităţii de funcţionare, cu zgomot şi vibraţii diminuate, precum şi cu 

cerinţe simplificate faţă de precizia de executare, datorită asigurării flexibilităţii elastice a elementelor angrenajului, 

având şi o tehnologie simplă de executare. 

Problema se rezolvă prin aceea că roata-satelit conţine un butuc, unit prin intermediul unor spiţe de roată cu două 

coroane cu role, în care sunt executate orificii. Totodată coroanele cu role sunt legate rigid între ele printr-o 

membrană flexibilă. Orificiile coroanelor cu role pot fi executate în formă de trapez, triunghi sau cerc. 

Invenţia se explică prin desenele din fig. 1   5, care reprezintă: 

- fig. 1 a, vederea în secţiune a roţii-satelit cu orificii, executate în formă de trapez; b, vederea laterală a roţii-satelit; 

c, spiţele de roată cu orificii în formă de trapez; 

- fig. 2 a, vederea tridimensională a roţii-satelit cu orificii, executate în formă de trapez; b, vederea valorilor 

deplasărilor ale sarcinilor roţii-satelit cu orificii, executate în formă de trapez;  

- fig. 3 a, vederea tridimensională a roţii-satelit cu orificii, executate în formă de triunghi; b, vederea valorilor 

deplasărilor ale sarcinilor roţii-satelit cu orificii, executate în formă de triunghi; 

- fig. 4 a, vederea tridimensională a roţii-satelit cu orificii, executate în formă de cerc; b, vederea valorilor 

deplasărilor ale sarcinilor roţii-satelit cu orificii, executate în formă de cerc; 

- fig. 5 a, vederea tridimensională a roţii-satelit cu orificii, executate în formă de trapez; b, vederea laterală a roţii-

satelit cu orificii, executate în formă de trapez; c, vederea în secţiune a valorilor deplasărilor ale sarcinilor pe 

membrana roţii-satelit; d, vederea detailată a acţionării sarcinilor roţii-satelit împărţite pe elemente; e, secţiunea 

axială a roţii-satelit. 

Roata-satelit conţine butucul 3, unit prin intermediul spiţelor de roată 4 cu două coroane cu role 1, 2, în care sunt 

executate orificii. Totodată coroanele cu role 1, 2 sunt legate rigid între ele prin membrana flexibilă 5. Orificiile 

coroanelor cu role 1, 2 sunt executate în formă de trapez, triunghi sau cerc (fig. 1 - 5). 

 

Exemplu 

Pentru roata-satelit cu orificii, executate în formă de trapez (fig. 5 a, b), se obţine o flexibilitate mai sporită a 

coroanelor cu role 1, 2 şi o flexibilitate mai sporită (fig. 5 c) pentru membrana ce leagă rigid coroanele cu role 1, 2. 

În timpul funcţionării roţii-satelit în transmisia precesională, datorită flexibilităţii sporite, se măreşte suprafaţa petei 

de contact al angrenajului, ceea ce permite de a micşora tensiunea, zgomotul şi vibraţiile, şi ca rezultat, se obţine 

mărirea duratei de funcţionare a transmisiei precesionale. 

Executarea roţii-satelit se realizează după tehnologia cunoscută, care nu necesită echipament suplimentar. În 

semifabricat se frezează canale radiale şi se strunjesc orificii după dimensiunile prealabil calculate, conform metodei 

elementelor finite cunoscute  (http:/www.instructables.com/id/How-to-use-analysis-in-Autodesk-Inventor-to). Grila 

ordonată poate consta din elemente hexagonale, dreptunghiulare şi triunghiulare. 

Una dintre sarcinile importante în proiectarea angrenajelor şi a cutiilor de viteză, bazate pe acestea, este creşterea 

capacităţii de încărcare, a durabilităţii, precum şi a reducerii zgomotului şi a vibraţiilor, cu cerinţe simplificate faţă 

de precizia de executare, prin asigurarea conformităţii elastice a dinţilor cu tehnologia simplă de fabricare a roţii-

satelit. În fig. 2 este prezentată roata-satelit a transmisiei precesionale, executată cu orificii în formă de trapez, 

deformarea liniară a căreia constituie 0,01606 mm. În fig. 3 este prezentată roata-satelit a transmisiei precesionale, 

executată cu orificii în formă de triunghi, deformarea liniară a căreia constituie 0,01114 mm. În fig. 4 este prezentată 

roata-satelit a transmisiei precesionale, executată cu orificii în formă de cerc, deformarea liniară a căreia constituie 

0,01052 mm. În fig. 5 este prezentată roata-satelit a transmisiei precesionale, executată cu orificii în formă de trapez, 

deformarea liniară asupra membranei flexibile, ce leagă rigid coroanele cu role, constituie 0,0232 mm. 

Deformările liniare menţionate măresc pata de contact a dinţilor roţilor-satelit cu dinţii roţilor centrale ale 

reductorului. 

Toate aceste îmbunătăţiri reduc masa şi dimensiunile roţii-satelit, mărind flexibilitatea, datorită distribuirii sarcinilor 

nu numai pe dinţi, dar şi pe suprafaţa corpului roţii-satelit. La angrenarea roţii dinţate centrale cu rolele coroanelor 

roţii-satelit, datorită elasticităţii sporite a celei din urmă, se măreşte suprafaţa petei de contact, fapt ce asigură 

angrenarea unui număr mai mare de dinţi, ceea ce reduce acţiunea sarcinii pe dinte şi în final, se micşorează 

zgomotul şi vibraţiile, ceea ce conduce la creşterea durabilităţii organelor de transmisie. 


